

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NÚM. 7 TELÉFONO NÚM. 25 GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

## Plazas españolas

### El problema de la nueva ciudad

El problema de las casas ha sido el problema de la ciudad. Un crecimiento insospechado de población ha creado en todo el mundo el pavoroso conflicto de las viviendas y con él, el no menos trascendental del ensanche de las ciudades. Del «ensanche», porque no se trata de construir nuevas ciudades como se construyeron nuevas casas sino de agrandar la ciudad.

La ciudad no es la agrupación prichosa de edificios urbanos, sino una historia, una tradición, un espíritu, un conjunto de usos y vínculos morales, algo como una familia que no puede improvisarse voluntariamente. Los que hablan de las ciudades-ordenes, ciudades-satélites, etcétera, parecen desconocer los fundamentos históricos y espirituales de la verdadera ciudad geográfica.

De qué servirán esas imaginarias villas, diseminadas por jardines y bosques, si carecen de las comerciales, las diversiones mundanas, el tráfico y la comodidad de las grandes urbes? ¿Para qué los pintorescos pueblecitos bellitas de la ciudad, si es en ésta por en aquellos donde ha de verse nuestra vida diaria de trabajo, de observación, de estudio de vagancia?

Lo único que tienden esas impopulares ciudades es a descongestionar de viviendas la ciudad presente dicha, y precisamente para acelerar su movimiento familiar y su desarrollo social. Tales construcciones no entorpecen; pero tampoco resuelven el problema. La solución no está, pues, en crear otras ciudades sino en agrandar las existentes, bien elevando la altura de los edificios, como en las lineales (Nueva York, por ejemplo), bien por una orgánica y progresiva expansión territorial.

En ambos casos, con daño evidente de la higiene y salubridad públicas. Al aumentar la altura de las casas, o al estirar, o al inverosímil, la longitud de las calles, éstas quedan faltas de la necesaria ventilación y del sol y la luz imprescindibles. Es decir, cuanto más grandes son las ciudades, sus calles suelen ser tanto más antihigiénicas.

Las plazas tenían por objeto cubrir esta necesidad del vecindario. La plaza es, dentro de la ciudad, el único anticipo del campo, el único que realmente nos aproxima un poco a la naturaleza. La plaza es el jirón de cielo, invisible desde las calles angostas; es el respiradero de la urbe, lugar de recreo para los niños, regimiento de viejas que se ahogan en los tugurios y las buhardillas. La plaza es, dicho en otros términos, la verdadera puerta del sol de las ciudades por donde el sol entra, por un resquicio que las pesadas moles de piedra dejan libre.

Por eso para eso la plaza ha de ser una plaza a secas, tal que la ciudad no puede ser más que ciudad. Nada de ciudades-jardines, ni de ciudades-jardines. La ciudad, ciudad, la plaza, plaza; y el jardín, jardín.

Un torpe afán de involucrar las plazas y tradiciones, tarde y mal, las plazas y hábitos extranjeros, está empeorando las espaciosas, señoriales y artísticas plazas españolas.

Aún quedan, por fortuna, como reliquias de un pasado mejor, algunas de esas plazas de rancio linaje y regio linaje que se conservaron en un tiempo Mayores y Menores de la Constitución, por lo que se advierte la importancia de la plaza española.

punta de tijera, como una cabelle- ra de niño?

Ni el buen gusto, ni la conveniencia, ni la higiene, pueden recomendarlo. Por ese afán de convertir las plazas en jardines, se ha malogrado en Madrid una de las más hermosas del mundo, la de España, transformada ahora en un vulgar e innecesario parque. ¡Qué bella plaza ésta con sus enormes aceras, dos filas de copudos árboles, grandes fuentes y el soberbio monumento al Quijote en el centro, llena de sol, llena de aire, llena de cielo!

Por ese mismo afán, Barcelona, si no en igual medida puesto que ha respetado las anchurosas arterias que la cortan, está estropeando también la moderna de Cataluña, medio cegada por las gentiles palmeras africanas, en cualquier sitio más gentiles que en una plaza pública.

Por ese mismo afán decorativo, no hay capital importante, ni pueblo mediano, ni villa modesta, que no haya mutilado una gran plaza colocando en su centro un quiosco para la música sobre una tarta de jardinería.

Vestir las plazas con simulacros de jardines es un atentado contra la plaza y el jardín.

Ni los jardines pueden agradecer esa molesta y malsana intrusión en las ciudades; ni la ciudad ha de estimar que se le prive de verdaderos y libres jardines en sitios adecuados, a cambio de privarle también de plazas auténticas por simular en ellas jardinitos ridículos y empalagosos.

GIL FILLAL

### El ferrocarril Segovia-Cantalejo

Una comisión de los pueblos de Escobar, Aguilafuente, Cantimpal, Escalona y Fuentespelayo, visitó ayer al presidente de la Diputación provincial, señor Gila, para que interponga su mediación y la de la Diputación provincial en favor de que el trazado del ferrocarril Segovia-Cantalejo sea modificado en forma que favorezca cuanto sea posible a la zona en que se hallan enclavadas aquellas localidades.

Fundan su petición estos pue-

blores en la importancia que toda esa zona tiene para el mejor desenvolvimiento de la empresa ferroviaria; y al efecto han presentado estadísticas de las importaciones y exportaciones relacionadas con la riqueza agrícola y las industrias de los respectivos términos municipales.

Efectivamente, representan esos intereses la más cuantiosa suma de los existentes en la comarca, y merecen ser atendidos. Quizá sea posible hacerlo sin gran perjuicio para los demás pueblos enclavados en el trayecto del actual trazado. De todos modos la empresa y el Gobierno deben meditar si conviene supeditar el menor recorrido al mayor tráfico. La cuestión planteada la estimamos de gravedad y será útil que se revise el proyecto y se vea de adoptar una solución de armonía entre ambas tendencias.

Teatro Cervantes Estreno **TRIPOLI** el día 18 6.ª jueves de moda

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

**Un crítico inexorable**  
El príncipe de Condé reunía frecuentemente en Chantilly a los hombres de letras y se complacía en discutir con ellos de sus propias obras, de las cuales era un juez de buen gusto. Cuando durante la conversación literaria sostenía una buena causa, hablaba con gracia y con afabilidad. Pero cuando defendía una mala causa, no había que contradeirlo, porque era peligroso contender con él y disputarle la victoria.

En una discusión de este género, la expresión de sus ojos espantó de tal modo a Boileau, que, prudentemente, se calló y dijo en voz baja a uno de sus vecinos:

—De aquí en adelante seré siempre del parecer del príncipe..., cuando esté equivocado.

### EN LA UNIVERSIDAD POPULAR

### Conferencia del señor Morente

La Universidad Popular ha inaugurado brillantemente el curso con la conferencia que el profesor de la Universidad de Madrid don Manuel García Morente dió el sábado acerca del tema «¿Qué es la cultura?». La antigua nave de San Quirce, que ha sido restaurada con tanto acierto, ofrecía un aspecto realmente hermoso. Segovia puede enorgullecerse de poseer una sala de conferencias bellísima, que acaso no tenga igual. Un público muy selecto la llenaba totalmente cuando ocuparon sus sitios en el estrado el conferenciante, el director de la Universidad Popular, señor Cabello; el gobernador civil, señor Blanco; el presidente de la Diputación provincial, doctor Gila; el profesor de la Escuela Superior del Magisterio, don Luis Zulueta; y el catedrático don Andrés León.

El señor Cabello hizo la presentación del conferenciante. Hoy, dijo, siente la Universidad Popular una gran alegría al ver reunidos aquí al señor Morente, que precisamente dió hace años la primera conferencia organizada por la Universidad; al señor León, su antiguo secretario y una de las personas que con su actividad y entusiasmo han hecho más por ella, y al señor Zulueta, de quien la Universidad espera que dé muy pronto una conferencia al público segoviano. A esta alegría contribuye también la satisfacción de inaugurar por primera vez un curso en el nuevo local que la Universidad puede ofrecer ahora al pueblo de Segovia. Terminó agradeciendo al señor Morente el haber venido de nuevo a honrar la cátedra de la Universidad Popular.

El señor Morente comenzó recordando su anterior visita a este Centro de cultura, por el que siente una gran simpatía y congratulándose del desarrollo que ha alcanzado. Al pensar—decía—en lo que significan vuestros estantes llenos de libros escogidos, la adquisición de un edificio como éste y su restauración tan afinada; los cuadros que decoran estos muros (se refería a los expuestos por el señor Tablada), y tantas otras muestras, como advierto aquí de una vida espiritual, intensa, que parece que venir a hablarnos de qué es la cultura, es algo así como pretender explicarle a San Francisco de Asís lo que sea la santidad.

Tratemos de imaginarnos lo que sería la tierra antes de que existiese el hombre. Las fuerzas encontradas de la Naturaleza daban lugar a diferentes fenómenos, entre ellos al nacimiento y desarrollo de seres vivos. Cuando el hombre empieza a existir también, ¿qué forma nueva de vida hace su aparición en la Tierra? El hombre, además de las actividades propias de los demás animales observa las cosas que le rodean y formula juicios acerca de ellas. Pero en los juicios sabe hacer una distinción muy importante, de una importancia capital para los filósofos modernos. Yo ahora formulo dos juicios: esta sala es de piedra y esta sala es bonita. Son de índole muy distinta. El primero es lo que los filósofos modernos llaman un juicio de «existencia»; el segundo, un juicio de «valor». En los primeros afirmamos lo que las cosas son o lo que las cosas tienen: que son blancas, que son de hierro, que son plantas, etc.; en los segundos

decimos no ya que existan o no, sino el «valor» que tienen para nosotros, el grado de estimación que nos merecen: que son buenas o malas, que son útiles o no, que son bellas o feas.

La cultura se refiere a este orden de los valores. Podemos decir del hombre que es culto, y sólo de él entre todos los seres de la Tierra, porque sólo él es capaz de juicios de valor. Mas de la cultura cabe hablar en dos sentidos: en el objetivo y en el subjetivo, lo mismo que respecto al Derecho. Si decimos que Fulano tiene derecho a tal cosa, empleamos la palabra derecho en sentido subjetivo; entonces el derecho es una cualidad o facultad de un sujeto, de una persona. Cuando hablamos del Derecho español o del Derecho francés, nos referimos a leyes, a reglas que, en cierto sentido, son cosas que existen independientemente de los sujetos. Cuando decimos de un hombre que es culto, o que es un artista o un sabio o un santo, la cultura aparece aquí como cualidad de un sujeto, como subjetiva; cuando hablamos de la pintura italiana o de la literatura italiana, de la cultura italiana, la palabra cultura tiene un sentido «objetivo»; nos referimos en cierto modo «a objetos». Los productos de la cultura, una obra de ciencia, una pintura, una escultura, una obra literaria, el «Quijote», por ejemplo, son objetos, cosas, tienen una existencia exterior a nosotros.

La relación entre los dos sentidos de la cultura la hallamos considerando que la cultura en sentido objetivo, que las «cosas» producto de la cultura, los libros, los cuadros, tienen su razón de existir en que sirven para que cada sujeto aumente y mejore su cultura. Los cuadros de Velázquez, si tienen valor es porque sirven para que los hombres al contemplarlos lleguen a sentir la emoción de la belleza, lleguen a estimar las cosas bellas y sean de este modo más cultos.

Por este camino ha de hallar el hombre su verdadero fin. A saber estimar los valores, lo bueno, lo verdadero, lo bello, lo santo, es a lo que ha de tender; los hombres que han llegado a ser más «cultos», por ejemplo, Nesotón, como sabio; San Francisco, como santo, deben ser nuestros guías.

Estos y otros muchos conceptos que nos es imposible resumir aquí fui exponiendo el señor Morente en un tono sencillo, sumamente sugestivo. Su conferencia fué un modelo de orden y de claridad. Tiene un arte maravilloso para hacer diáfanos para todos cuestiones cuya exposición suele ser oscura para la generalidad de las gentes. El público, que al final de la conferencia estaba realmente impresionado por la elevación que había adquirido lo que comenzó como una charla familiar, premió con una ovación calorosa y prolongada el ilustre profesor.

### CASA PASSAPERA FUERTES

Adela

Génova, 19.—MADRID  
Invita a las señoras y señoritas que concurren a Madrid a presenciar en sus salones la exhibición de sus elegantes colecciones de vestidos, abrigos y sombreros para otoño invierno.

### EN HONRUBIA DE LA CUESTA

### Un hombre atropellado y muerto por un automóvil

El día 13 del corriente, a las tres de la tarde, en el kilómetro 137 de la carretera de Madrid a Francia, correspondiente al término municipal de Honrubia de la Cuesta, ocurrió un accidente automovilístico que costó la vida a un pobre obrero de este pueblo.

En dirección contraria a la que llevaba el obrero Fernando Benito, quien conducía una caballería cargada de estiércol, avanzaba un auto de la matrícula de Madrid número 17.724, propiedad del excelentísimo señor marqués de Torrelaguna, ocupado por la familia de éste y conducido por el chauffeur Leonardo Sanz.

Al parecer, la mencionada caballería caminaba bastante al centro

Beban siempre Fino "LA RIVA"

de la carretera, por lo que Fernando se apresuró a apartarla con el fin de dejar libre paso al vehículo que avanzaba a bastante velocidad, la premura con que su dueño quiso separarla del centro de la carretera y el ruido del vehículo, asustaron al animal que quedó sin hacer el menor movimiento, en el instante mismo que el automóvil se arrojó sobre el infortunado obrero, dándole tan tremendo golpe en la cabeza que falleció instantáneamente.

Los aristocráticos ocupantes del auto intentaron prestar los servicios necesarios al atropellado, y en vista de que el desgraciado Fernando había dejado de existir, dieron aviso a las autoridades de lo ocurrido, las cuales se presentaron en el lugar del suceso, procediendo a instruir las oportunas diligencias, estando presente en todas ellas el señor marqués y familia.

El obrero Fernando Benito deja esposa y dos hijas de corta edad.

CORRESPONSAL

### Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

**Ascensos**  
En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al 13 de los corrientes, se inserta Real orden de 9 de los mismos, otorgando definitivamente los ascensos a los sueldos de 5.000 y 2.500 pesetas de maestros y maestras del segundo escalafón con efectos de 1.º de Julio de este año.

Se advierte a todos los maestros ascendidos a quienes de oficio se les participará por esta Sección, que no tienen necesidad de remitir sus títulos administrativos ni reintegro alguno, por tratarse de ascensos de carácter general en los que esta Sección, se-

gún costumbre, procura la mayor rapidez y comodidad para los maestros nacionales.

Una vez extendidas por esta Sección las correspondientes diligencias y después de ser reintegradas por esta Sección con los timbres reglamentarios que en esta oficina presenten los habilitados respectivos, serán remitidas a los interesados para que saquen las tres copias reglamentarias.

**Documentos y asuntos varios**  
Remiten copias de documentos de méritos para su expediente personal los maestros don Marcos López, doña Virina Seco y doña Dionisia Arévalo.

—Asimismo remiten copias de documentos para expediente personal los maestros don Marcos López, doña Virina Seco y doña Dionisia Arévalo. —Asimismo remiten copias de documentos para expediente personal y nómina, don Alejandro Cobos y don Pascual García, de diligencia de baja en el descuento del 5 por 100 de derechos pasivos; don Enrique de Pedro, don Juan Arribas, don Juan García Melero, doña Lorenza Hernandez, don Teófilo Martín, doña Leonor Rodríguez y doña Mercedes Díez.

—Don Juan Arribas y don Enrique Martín Liras remiten hojas de servicios para su expediente personal.

**Matrícula escolar**  
Doña Mercedes Casero y doña Antonia Cabrero remiten los datos estadísticos correspondientes a la matrícula escolar del pasado mes de Septiembre.

**Alteraciones de nómina**  
A los respectivos habilitados se remiten las órdenes con las alteraciones correspondientes para que formulen las nóminas del presente mes.

### ZOTAL

Desinfectante incluido en la ley de Epizootias. Laboratorio Zotal.-Sevilla

### LA PROPINA ELEVADA AL CUADRADO

### El parroquiano, el camarero y el tanto por ciento

El Comité paritario de hoteleros ha colgado en las paredes de las fondas, casas de comidas y similares un cartelito peregrino en que anuncian al público la abolición de las propinas a cambio del quince por ciento de aumento en las facturas que no excedan de quince pesetas y el diez por ciento en las que pasen de tal cantidad.

El público se ha acercado al cartelito, lo ha leído y ha torcido el gesto.

—¿Qué le parece a usted?—nos pregunta un compañero de restaurante.

Yo esquivo la respuesta para instarle a que hable él y pulsar así la opinión del público.

—Es un abuso!—agrega, mientras hace esfuerzos sobrehumanos para parir una suela que quiere asemejarse a un filete.

—¿Usted no está conforme?

—La propina es un acto voluntario. ¿Cómo ha de parecerme bien que traten de hacerlo obligatorio?

—Es voluntario, ciertamente; pero la costumbre le ha ido dando apariencia de obligación.

—Pues debe de protestar el público. Queret imponernos el deber de la propina y marcar su cuantía es un atentado intolerable. Cada persona es muy dueña de recomendar el servicio que se le preste según la calidad de éste y los medios económicos de cada parroquiano.

—Exacto.

—La propina existe desde tiempo remoto. Según Bernard Shaw desde el Paraíso Terrenal, donde nuestra madre Eva, para recomendar a la serpiente, la dió varias manzanas. Pero la propina debería desaparecer en absoluto, sin nada en cambio. La propina es inhumana. Fíjese usted que se da con soborno, para ganar con ella la atención de quienes nos sirven y que nos atiendan con el mayor celo posible.

—Tanto, que tiende a obtener beneficio sobre los demás. Si damos una propina es por el deseo de que seamos preferidos a otras personas. Es decir, que se establece una injusticia humana y por ende inhumana. Si porque damos a un camarero más propina que otro comensal nos sirve mejor, atendiéndonos con su más simpática sonrisa, con el más complaciente esmero, es injusto, puesto que ambos parroquianos abonamos igualmente el gasto que hacen. Pero si les sirve igual también es injusto. Luego el que por sus medios económicos puede desprenderse de mayor propina gozará de una solicitud superior a los demás, estableciéndose un desequilibrio intolerable puesto que todos, tanto el más rumboso como el menos pagan por igual la factura.

—Sin duda, para evitar tal inhumanidad, el Comité paritario de hoteleros ha acordado suprimir la propina.

—¿Suprimir? ¿Dónde está la abolición de ella? Bien clarito nos dicen que la sustituyen por el recargo que establecen. Y esto es mucho peor. En cuanto los camareros sepan la cantidad de propina que van a percibir no se afanarán por servir al público; poco a poco irán haciéndose menos serviciales. ¿Para qué poner a contribución de su trabajo el mayor celo posible si se lo van a recompensar de todos modos...?

Y ocurrirá que poco a poco se irá volviendo a la propina. El egoísmo humano es como la partícula de aire de los niveles: que siempre tiende a la estabilidad, a su centro. El egoísmo individual luego de cierto tiempo volvería a subir a la superficie y por obtener ventajas de trato, de nuevo sobornará al camarero con propinas, que vendrán a ser la propina elevada al cuadrado.

—Pero ellos no aceptarán las nuevas propinas. Les está prohibido.

—Eso es muy humano.

—¡Nada...! Ahora, por el momento, desde luego que se negarán a recibir propinas si alguien trata de dársela. Pero todo se va borrando y día llegará en que este tanto por ciento con que se grava las facturas a cambio de la propina llegue a parecer otra cosa independiente de la recompensa del parroquiano.

—Quizás tenga usted razón.

—Todo es cuestión de tiempo y costumbres.

—En ese caso ¿qué recurso nos queda?

—Meternos a camareros. Es lo mejor. En todos los casos lo peor es ser público. El público es el pagano siempre.

—Hasta que se canse y cuelgue también su carterito. ¡Hay que ser optimistas!

A nuestra mesa se acerca el camarero, grave, solemne, sin aquel aire locuaz y servil del reflejado por Morafin en «El café».

—Escuche usted. Veamos. ¿Cuál es su opinión respecto de las propinas?

—Que tal como se viene dando es un desdoro para nuestra fama. Recibir directamente la propina del parroquiano humilla nuestra dignidad que... ¡carape...! la tenemos tan digna como el primero.

—De todos modos reciben ustedes propina.

—No. Ya no. Será tanto por ciento. La cosa varía.

Y grave, solemne, se aleja con una bandeja cargada de platos sucios. Está a salvo su dignidad, y solo por un cambio de nombre. Ahora no se sonrojara su rostro por la palabra propina, que irasciéndose a servilismo. Tanto por ciento huele a casa de banca.

JOSÉ CASTELLÓN

## Necrología

Después de larga y penosa enfermedad, ha descansado en el Señor, el día 14 de Octubre, a la una de la mañana, en Nava de la Asunción, doña Claudia Sanz Herrero, esposa del rico propietario de Nava de la Asunción don Lucio Rubio y madre del comandante de Artillería don Ramón Rubio Sanz.

Era modelo de madres y caritativa, como lo pregonan las obras meritorias que hacía constantemente a los necesitados, que en adelante la echarán mucho de menos, pues su hábito consistía siempre en hacer obras de caridad.

El entierro ha sido una gran manifestación de duelo, habiendo asistido muchísimo acompañamiento de esta población y de toda esta comarca, donde la familia del señor Rubio tiene muchas y buenas amistades, como se lo han demostrado acompañando a tan bondadosa y caritativa señora a su última morada.

Reciba la citada familia nuestro más sentido pésame y la deseamos tenga verdadera resignación cristiana, y suplicamos a los lectores de EL ADELANTADO DE SEGOVIA una oración por el alma de la finada.

## ¿Se va a conferir la cartera de Guerra al general Ardanaz?

### Altos mandos militares

Se sabe que el presidente del Consejo, al despachar el sábado por la noche con S. M. el Rey, antes de emprender su viaje a Sevilla y Canarias, sometió a la firma del Soberano una importante combinación militar que no se hará pública oficialmente hasta el jueves, en atención al fallecimiento del duque de Tetuán.

Entre los decretos firmados figuran los siguientes:

Confiriendo la cartera del ministerio de la Guerra al general Ardanaz, actual presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando para ocupar este puesto al general Burguete, director general de la Guardia civil.

Idem para la Dirección del benemérito Instituto al general Sanjurjo, alto comisario de España en Marruecos.

Idem para la Alta Comisaría, al conde de Jordana.

Idem para la Dirección de Marruecos y Colonias al general Plá.

Ascendiendo a tenientes generales a dos generales de división. Idem a generales de brigada a tres coroneles.

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Millán contrajeron matrimonio, a las diez de la mañana de ayer, don Pablo Marfán, empleado de la sucursal del Banco Español de Crédito, de Orihuela, y la simpática señorita Balbina Cantalejo.

Apadrinaron a los contrayentes don Francisco Marfán y doña Nicolasa Cantalejo, hermanos de los novios.

Después de la ceremonia, los

invitados fueron obsequiados con un lunch en el restaurant La Suiza.

En el tranvía de la tarde los novios, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron con dirección a varias poblaciones de Levante.

## El maharajah de Kapurtala, en Madrid

El príncipe indio y su hijo marchan a Palacio a su llegada a la Corte

Anoche, en el rúps de Irún, llegaron a Madrid los Altos Alcazares del maharajah de Kapurtala y su hijo, el príncipe heredero, acompañados de sus secretarios, mayordomos y servidumbre. Hicieron el viaje en un vagón «sleeping».

Fueron recibidos en la estación por el mayordomo mayor de Su Majestad, duque de Miranda, que representaba al Monarca; su ayudante, general Ponte; capitán de la Escolta Real, don Carlos Creus, que ha sido designado por el Rey para que esté a las órdenes de Sus Altezas durante su permanencia en Madrid, y el doctor Poyales, amigo particular del maharajah.

Después de los saludos y representaciones de rigor, el maharajah, con su hijo, el duque de Miranda y el general Ponte, marcharon a Palacio en un automóvil de la Real Casa, seguido de otros, en los que iban las personas del séquito de Sus Altezas.

El maharajah y su hijo vestían a la europea, con abrigo y sombrero flexible.

Numeroso público presenció en los andenes el paso de los ilustres viajeros.

El viaje del maharajah y del príncipe tiene carácter particular.

En la frontera española fueron cumplimentados por el gobernador de Guipúzcoa. Hoy, por la mañana, los príncipes cumplimentarán a los infantes, y, después de dejar tarjetas en las Embajadas, visitarán los Museos. Por la tarde harán excursión a El Escorial, y por la noche se celebrará en Palacio, en su honor, un banquete de gala. Mañana asistirán a una acericia en la Casa de Campo, organizada por Su Majestad; y por la tarde visitarán la Armería y Caballerizas Reales.

El jueves, por la mañana, marcharán a Toledo, y por la noche emprenderán el viaje de regreso a París.

### EN MADRID

## Un hombre muerto por su cuñado en defensa de su hermana

A las doce y media de anteanoche se desarrolló en la calle de Franco Rodríguez un sangriento suceso.

En una casa de dicha calle señalada con el número 22, en el piso entresuelo, derecha, vivían, desde hace cuatro años, don Eduardo Zegrí Barroeta, de cuarenta y un años, oficial de Correos, natural de Santa Fe (Granada); su esposa doña Paula Castellanos Pérez, de cuarenta años de edad, natural de Granada,

también, y siete hijos del matrimonio, el mayor de diez y seis años.

Parece que, por la vida desordenada del marido, había en el matrimonio frecuentes disgustos, que dieron lugar, en más de una ocasión, a malos tratos por parte de Zegrí a su mujer. Estas disensiones se acrecentaron al saber doña Paula que su marido sostenía relaciones con otra mujer.

Anoche, al regresar el marido, acompañado de dos de sus hijos, a casa, se produjo uno de los frecuentes disgustos, y Eduardo, enfurecido, amenazó a su mujer con matarla en cuanto estuviera sola.

Del disgusto de ayer, enteróse un hermano de la señora Castellanos, que, con su madre, vive en el piso entresuelo, izquierda, de la misma casa. En un momento en que doña Paula quedó sola con su hermano, le advirtió a éste en qué forma se comportaba su marido.

Poco después de sostenida esta conversación, Eduardo Zegrí hizo acostar a su mujer, y, entrando en la habitación donde dormían, comenzó a maltratarla. Doña Paula pidió socorro, y entonces entró

## El «Conde Zeppelin» aterriza triunfalmente en Nueva York

Detalles de la victoriosa jornada.—El dirigible llega a Lakehurst a las cinco de la tarde.—Se bate el «record» mundial de vuelo

### El arribo a Nueva York

Nueva York, 15.—El dirigible ha aparecido a las cuatro de la tarde sobre el barrio financiero de Nueva York. Lo rodeaban algunas brumas, y de vez en cuando alguna nubecilla lo ocultaba a medias.

Millares de personas en las calles, en los balcones y en las terrazas contemplaban el paso del dirigible. Al darse la señal de que el Zeppelin estaba sobre la ciudad, los dependientes de los almacenes y oficinas de Broadway abandonaron éstos en un verdadero tumulto y salieron a las calles, aclamando a los tripulantes del dirigible.

Miles de sirenas y pitos de las fábricas y barcos anclados en el puerto lanzaban su horrisono ronquido. El dirigible dio una vuelta sobre la ciudad, escoltado por una docena de aviones de la Marina americana. Después enfiló hacia Lakehurst.

Nueva York, 15.—El dirigible alemán «Conde Zeppelin» volaba sobre esta población a las diez y seis de hoy.

### Detalles de la llegada

Nueva York, 15.—El dirigible alemán «Conde Zeppelin» llegó a esta capital por la entrada de la bahía, efectuando un vuelo sobre la estatua de la Libertad, marchando hacia el Broadway, y dando luego la vuelta sobre Battery Park.

Los rayos del sol, reflejándose sobre la envoltura y piezas metálicas del dirigible, hicieron más fantástica y grandiosa su silueta.

Entró escoltado por cincuenta aeroplanos del Ejército norteamericano.

en la habitación el hermano de aquella señora, y pudo ver en la alcoba cómo su cuñado, agarrando del cuello a su esposa, la amenazaba con un revólver.

Santos—que así se llama el hermano de la señora de Zegrí—se abalanzó sobre Eduardo, le quitó violentamente de la mano el revólver, y, pocos instantes después, en medio de gran confusión, sonó en la habitación un tiro, cayendo inmediatamente a tierra el cuerpo inanimado de Zegrí, quien había recibido un balazo en la boca, que le ocasionó instantáneamente la muerte.

El agresor, sin darse perfecta cuenta de la gravedad de lo ocurrido, salió inmediatamente en busca de un médico, regresando con uno y un ayudante de la Casa de Socorro de Chamberi, que certificaron la defunción de Eduardo.

El autor de la muerte fué detenido.

La esposa del muerto fué asistida por el médico que certificó el fallecimiento del señor Barroeta de lesiones y erosiones diversas, que presentaba en el cuello, en un brazo y en distintas partes del cuerpo.

A las cinco horas cuarenta y un minutos de la tarde exactamente, el «Conde Zeppelin», terminada la maniobra de amarre, quedaba en el puerto de destino del primer vuelo transatlántico de una aeronave trasatlántica al servicio de pasajeros.

Cuatrocientos cincuenta hombres, pertenecientes a las fuerzas aéreas de los Estados Unidos, han intervenido en las operaciones realizadas para introducir el dirigible «Conde Zeppelin» en el «hangar» que hasta hace pocos días ha ocupado el dirigible «Los Angeles».

La enorme muchedumbre que aguardaba la llegada de la aeronave rompió por dos veces el cordón de policías que rodeaba el aerostato después de su aterrizaje, contentiéndola la Policía.

### El momento más crítico de la travesía

Lakehurst, 15.—A las cinco once horas y treinta minutos de su salida del aerodromo de Friedrichshafen ha rendido viaje en esta población el dirigible alemán «Conde Zeppelin», en medio del rumor entusiástico de millares de personas, que desde la mañana del domingo esperaban ansiosamente su llegada.

El dirigible apareció majestuosamente entre nubes a las diez y siete treinta. Dió unas vueltas sobre el aerodromo y se dispuso a aterrizar.

A las cinco y cuarenta de la tarde exactamente el «Conde Zeppelin», terminada la maniobra de amarre, quedaba en el antepuerto de destino del primer vuelo trasatlántico de una aeronave consagrada al servicio de pasajeros.

El dirigible «Conde Zeppelin» ha aterrizado a las cinco y cuarenta (hora local) en el aerodromo de Lakehurst.

El doctor Eckener, comandante de la aeronave, ha dicho que el único momento terrible durante la travesía fué aquel en que la aleta estabilizadora del dirigible resultó seriamente averiada a consecuencia de un fortísimo y repentino golpe de viento, cuando el «Conde Zeppelin» se encontraba en medio del Atlántico.

El estado de completo agotamiento en que se encontraban los tripulantes y pasajeros del dirigible les ha impedido hacer declaraciones sobre los incidentes de la travesía.

### Se bate la marca de duración del vuelo

Nueva York, 15.—Al volar esta tarde, a las dos, sobre Elkton el «Conde Zeppelin» había batido el «record» mundial de duración de vuelo, pues llevaba volando ya cuatro días con trece horas.

El anterior «record» lo detenta el dirigible inglés «R-34».

### El «Conde Zeppelin» irá al Polo Norte

Berlín, 15.—Han llegado a esta capital tres profesores de Leníngrado, el señor Wiese, jefe que fué de la expedición del «Malignin», que salió en busca de Amundsen, y los señores Schmitz y Isatschenko, que vienen a asistir a la Conferencia ártica.

Han hecho a la Prensa interesantes declaraciones sobre la próxima expedición al Polo que realizará el año próximo el dirigible «Conde Zeppelin», bajo la dirección del explorador Nansen. El capitán Bruns mandará el dirigible, y se calcula que la expedición costará unos seis millones de marcos. La tripulación se compondrá de 50 personas, entre ellas once sabios de diferentes nacionalidades.

El «Conde Zeppelin» no ha sido vendido

En los círculos autorizados se desmiente la noticia, de fuente americana, según la cual el «Conde Zeppelin» ha sido vendido a una Sociedad española en la suma de un millón doscientos mil dólares. Hasta ahora no se ha tratado de venta, sino del alquiler del expresado dirigible a una Sociedad española.

En todo caso, para la operación de la venta del dirigible, sería precisa la autorización del Gobierno del Reich.

## ¿ASUNTOS JUDICIALES?

Encárgueseles a F. Blázquez Procurador San Frutos, número 7.—Segovia

## Sufre un retroceso la dolencia que aqueja al señor Lerroux

La dolencia que aqueja a don Alejandro Lerroux ha sufrido un retroceso, a causa de haberse presentado un nuevo foco purulento en el ántrax que padece en el cuello.

Ayer por la mañana, el doctor Olivares le practicó nuevamente la autohemoterapia, para cuya operación se extrajeron al enfermo quince centímetros cúbicos de sangre, que le fueron inyectados después en la zona que circunda el ántrax.

El señor Lerroux se hallaba anoche aún bajo los efectos de la anestesia, y tenía alguna fiebre.

## NOTAS DEL OBISPADO

Órdenes religiosas

El señor arzobispo de Burgos, administrador de la Diócesis de Segovia, ha conferido las siguientes:

Prima clerical tonsura.—Don Félix Martín Barahona, don Julián Rojo Navafo, don Juan Miguel García, don Jorge de Frutos de la Fuente, don Isidro Hernández González, don Santiago Martín Adrados, don Ángel Matesanz Barrio, todos de esta Diócesis, y cuatro religiosos de la Orden del Carmen.

Exorcistado y acolitado.—Don Cipriano Heredero de Antonio de esta Diócesis y un religioso C. M. F.

Subdiaconado.—Don Cirilo Herguedas Herguedas, don Florentino Asenjo Fuentetaja, don Alberto García Matesanz, don Columbiano Virseda Martín, don Adolfo Arranz González, todos de esta Diócesis. Don Luis Soría y Soría, de la Diócesis de Madrid; don Manuel de la Sagrada Familia, O. J. H. y don José de la Cruz O. J. H.

Diaconado.—Don Julián Alonso Moreno, don Jacinto Pesquera Pascual, de esta Diócesis; once religiosos C. M. F., uno de la Orden de Capuchinos y otro de la de Carmelitas.

Presbiterado.—Don Santiago García Pesquera, de esta Diócesis; don Pascual Espúche Ibáñez, y dos religiosos Carmelitas.

De la Diócesis de Santander.—Con dimisorias del ilustrísimo vicario capitular de la Diócesis, recibieron el diaconado, don Elicio Sedano Hoyos y don Benjamín Cianca Ruiz; el presbiterado, don Joaquín Fernández Martínez, don Julián Ruiz Martínez, don Crisanto Vadillo Antuñaño, don Abraham Arroyo Pérez, don Miguel Arainabeña Calderón, don Vicente Toyo Bárcena y don José Castañedo Torre.

### Retiro espiritual

Se celebrará en la capilla del Palacio episcopal en la forma acostumbrada el segundo jueves de Noviembre, día 8, a las cuatro y cuarto de la tarde.

### Confirmación de cargos

El nuevo administrador apostólico de esta Diócesis, don Manuel de Castro Alonso, arzobispo electo de Burgos, ha confirmado en sus cargos a los muy ilustres señores vicario general y secretario de Cámara y Gobierno y cuantos disfrutaban cargos nombrados por él durante el gobierno de esta Diócesis.

### Ecos de la provincia

#### Cantalejo

Ha llegado la época en que los pequeños labradores han de vender los afanes de su trabajo, y por ello, los mercados que ahora se celebran son concurrenciosísimos. Abundan los vendedores, pero no

# Agrupación Nacional de Propietarios

Sociedad Anónima legalmente constituida

y oficialmente registrada

DOMICILIO SOCIAL: Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid

SUCURSAL EN SEGOVIA: Plaza Mayor, 11

Servicios que presta esta Sociedad en favor de sus Agrupados

### Compra de recibos de alquileres:

Mediante las cuotas del 2 % si la renta por vivienda anualmente es hasta pesetas 1.800; 1 % si son superiores de pesetas 1.800 y hasta pesetas 4.200, y 1/2 % desde esta última cifra en adelante, esta Agrupación COMPRA POR SU IMPORTE INTEGRO todos cuantos recibos que por razón de alquileres presenten los señores Propietarios a cargo de inquilinos, siendo de cuenta de esta Sociedad cuantos gastos haya que efectuar para resarcirse de los inquilinos, de los importes, de los recibos comprados a los Propietarios Agrupados, siguiendo toda clase de procedimientos, ya sean amistosos o judiciales, sin intervención ni coste alguno para los señores Agrupados, con lo cual, los Propietarios tienen garantizado el cobro puntual de sus rentas, no tienen que promover desahucios y constantemente se evitan toda clase de molestias y disgustos con sus inquilinos.

### BANQUEROS DEPOSITARIOS CUENTAS CORRIENTES Y REFERENCIAS

- Banco de España
- Banco de Bilbao
- Banco de Cataluña
- Banco Central
- Banco Español de Crédito
- Banco Español del Río de la Plata
- Banco Hispano Americano
- Banco Internacional de Industria y Comercio
- Banco Urquijo
- Banco de Vizcaya
- Bank Anglo South American, Ltd.

### Conservación general de fincas:

Mediante cuota comprendida entre el 3 y 11 % de la renta, para fijar la cual es indispensable que nuestro Servicio de Arquitectos reconozca la finca, es de cuenta de esta Agrupación las reparaciones, obras y conservación de los inmuebles por concepto de cerrajería, fontanería, alcantarillado, fumistería, calefacciones, ascensores, electrificación, contadores, cristalería, revocos de fachadas y habitaciones, óleo, temple, madera, mármol, imitaciones, decorados generales en todos los estilos, linoleum, albañilería y, sin limitación alguna, cuanto de saneamiento y entretenimiento precisen las fincas inscritas en esta Agrupación.

### Anticipo de alquileres:

Esta Sociedad anticipa a sus Agrupados el importe de sus rentas, cobrándole el 4 % si la cantidad anticipada es hasta un año y por el exceso hasta diez y ocho meses, el 3 %.

La AGRUPACION NACIONAL DE PROPIETARIOS puede afirmar que tanto la bondad de sus servicios como la economía y tranquilidad absolutas que con ellos se encuentran los Propietarios, son inimitables por su perfecta organización.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE

El maharajah de Kapurtala en Madrid

Esta mañana ha paseado en auto por Madrid el maharajah de Kapurtala en compañía de su hijo el príncipe heredero...

A las doce se celebró almuerzo en Palacio, asistiendo únicamente los Reyes don Alfonso y doña Victoria...

Esta tarde Su Majestad el Rey acompañará al maharajah a El Escorial, cuyo viaje le harán en automóvil.

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete de gala en honor de los ilustres huéspedes.

Despacho regio

Despacharon esta mañana con el Rey los señores Aunós y Calvo Sotelo.

El Rey felicita al presidente Irigoyen

Su Majestad el Rey don Alfonso ha enviado un telegrama de felicitación al señor Irigoyen por su elevación a la primera magistratura de la Argentina...

El teniente coronel Herrera envía radiograma de salud al Rey

Al rendir viaje en Nueva York la aeronave «Conde Zeppelin», el teniente coronel de la Aviación española, señor Herrera...

Firma de Gobernación

Nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad de Madrid, a don Joaquín de Siria.

Jubilando por edad al jefe de Telégrafos don Indalecio Martín. Concediendo nacionalidad española a un súbdito alemán, otro holandés, otro argentino y otro belga.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 530 TADRE

El ferrocarril Segovia-Cantalejo

El presidente de la Diputación provincial de Segovia, señor Gila, acompañado de una comisión de alcaldes de pueblos interesados...

El conde de Guadalhorce recibió muy amablemente a los comisionados, prometiéndoles estudiar con interés el asunto...

En el ministerio de Instrucción pública

El señor Callejo recibió la visita de la directora del patronato de antiguas alumnas del Colegio de Chamberí...

Después estuvo con el ministro una comisión de estudiantes católicos, que le hablaron acerca del cómputo de asignaturas del plan antiguo del Bachillerato.

Exposición de Cinematografía

Esta mañana se ha verificado la inauguración de la Exposición de Cinematografía, instalada en el Palacio del Senado.

El acto fué presidido por el ministro de Instrucción pública, señor Callejo. Banquete suspendido. El Cuerpo de Intendencia de la tercera región ha suspendido el banquete que había de celebrar ayer...

Firma de Hacienda

Disponiendo que a partir del 1.º de Enero próximo la Diputación de Tarragona se encargue de la cobranza de las contribuciones del Estado en aquella provincia.

Por las víctimas de Novedades

Hasta el día de hoy la suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe de Novedades, asciende a la suma de 504.898 pesetas.

De Barcelona

Entre las calles de Badal y Riera, un tren procedente de Hospital, arrolló a una mujer de unos...

Agrupación de Adrada y Losana de Pirón

Entre las agrupaciones de Ayuntamientos aprobadas a los efectos de tener un secretario común, figura la de Adrada y Losana de Pirón...

La Corte vestirá de luto por la muerte de la emperatriz de Rusia

Dispone la «Gaceta» que con motivo del fallecimiento de la emperatriz María de Rusia, vista la Corte once días de luto riguroso y diez de alivio.

Importación de 150.000 toneladas de maíz

Por la «Gaceta» se autoriza la importación de 150.000 toneladas de maíz con la bonificación de 4,50 pesetas por quintal.

El plazo de solicitud para concesión de este artículo terminará, tanto para la Asociación de ganaderos como para los comerciantes, en 1.º de Noviembre próximo.

La implantación del seguro obligatorio para viajar por ferrocarril

Se establece en el mismo organismo oficial, desde 1.º de Noviembre próximo, el seguro obligatorio para viajar por ferrocarril y transportar ganado vivo.

Los billetes cuyo importe no sea superior a 1 peseta, están exentos de recargo.

Lo establecido con relación al transporte del ganado tiene las mismas características que las asignadas al viaje de personas en cuanto al recargo de billetes se refiere.

Estado de Lerroux

El leader radical, señor Lerroux, ha sufrido hoy una nueva intervención quirúrgica y se halla en estado satisfactorio.

«Diario Oficial de Guerra»

Pasa a situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en Segovia, afecto a la Capitanía general de la 7.ª región, el comandante de Carabineros don Ricardo Ballinas López.

LA ACTIVIDAD, Reclamaciones en general a los Ferrocarriles.

Agencia legalmente matriculada

Recogida a domicilio de los talones resguardos y despacho de los mismos en la estación de Segovia. Detasas de portes, tanto de los pagados en el año presente, como en los anteriores...

ALMIRA, NUMERO 4, 2.º

SEGOVIA

ADMINISTRACION DEL REAL PATRIMONIO DE SAN ILDEFONSO

ANUNCIO

Declarada desierta la subasta anunciada para el día 8 del presente mes, referente a la venta de 4.870 traviesas de roble, de las cuales 2.744 son de 2,80 metros de longitud y 2.126 de 1,80 metros...

Los pliegos conteniendo proposiciones, se admitirán en las dos oficinas indicadas, hasta las doce de la mañana del martes 23 del corriente mes.

San Ildefonso, 13 de Octubre de 1928.—El administrador, Mariano de Dorda y Losas.

MANCOMUNIDAD DE SOTOSALBOS, COLLADO HERMOSO Y PELAYOS DEL AROYO

Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular y inspector municipal de Sanidad, de esta Mancomunidad, formada por el pueblo de Sotosalbos y sus agregados Collado Hermoso y Pelayos del Arroyo...

Se señala como méritos preferentes, según lo dispuesto en el (apartado C) del mencionado Reglamento, el más elevado título profesional, los servicios más relevantes y retirados, con ocasión de epidemias o de catástrofes que requiera el auxilio médico...

La Mancomunidad, al resolver el concurso, podrá hacer computación en conjunto de los méritos antes señalados. Los señores aspirantes dirigirán sus instancias debidamente reintegradas, acompañadas del título que les acredite de tales inspectores municipales de Sanidad y de cuantos documentos crean convenientes a su derecho a esta Presidencia.

El agraciado con el nombramiento queda en libertad de contratar la asistencia facultativa con ciento noventa y seis vecinos padecientes que constituyen los pueblos de dicha Mancomunidad.

Sotosalbos, a 21 de Septiembre de 1928.—El presidente Francisco Sanz.

Anuncio de subasta y modelo de proposición

El Ayuntamiento de Arcones, provincia de Segovia, señala en su Casa Consistorial para el día 30 de Octubre, a las once horas, la subasta de las obras de abastecimiento de aguas potables de dicho pueblo y sus anejos.

Los pliegos cerrados y acompañados de otro con el depósito provisional en metálico o en títulos de la Deuda pública por valor efectivo de mil seiscientos cincuenta pesetas y exhibición de la cédula personal, se presentarán en la secretaría del expresado Ayuntamiento hasta el día 29 de Octubre...

El presupuesto de contrata es de 55.202,14 pesetas y las obras se han de terminar antes del 6 de Septiembre de 1929.

El tipo de proposición no podrá exceder del presupuesto de contrata de las obras y para ser válido, estará reintegrado en póliza de tres pesetas sesenta céntimos, ajustándose su redacción al modelo siguiente:

Don... vecino de... según cédula personal número... enterado de anuncio publicado con fecha... de... y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en pública subasta de las obras de abastecimiento de aguas potables al pueblo de Arcones y sus anejos, provincia de Segovia, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de las mismas, con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones, por la cantidad de... (en letra) pesetas.

Fecha y firma del proponente. Arcones, 10 de Octubre de 1928.—El alcalde, José Yagüe.

Se vende una chota de raza, cumplida para el primer parto. Para tratar, con Felipe Matamala, en Santo Domingo de Pirón.

Comunidad de Villa y Tierra de Coca. El día 31 del corriente mes y hora de las once, se celebrará la subasta del aprovechamiento de 5.619,178 metros cúbicos de hierro y 855,500 estéreos...

Se vende por no poderla atender la acreditada parada de sementales equinos, de Fuente el Olmo de Fuentesueña, y se arrienda el local, al conviniere. Para tratar, en dicho pueblo, con su dueño, Eliseo González.

Se venden unas tierras en Carboneo el Mayor. Rezoñ, en Segovia, plaza de San Martín, número 2, 2.º, señor Carretero.

Herrador se necesita, que sepa bien el oficio. Para informes, dirigirse a don Teófilo Anaya, veterinario, en Armuña.

Se ofrece auxiliar de contabilidad, mecanógrafo. Darán razón en la Administración de este periódico.

Se vende en pública subasta voluntaria el molino harinero, sito en la villa de Sepúlveda, denominado de «Parapajas»...

La subasta tendrá lugar a las doce horas del día 20 del actual, ante el notario de esta villa don Antolico Saiz y Martín, donde se hallarán de manifiesto el título de propiedad, pliego de condiciones y producción obtenida en el último quinquenio.

Para más detalles, pueden dirigirse al abogado de esta villa don Luis Sánchez de Toledo.

Herrador se necesita. Para tratar, con don Antonio Fernández, veterinario, en Mozoncillo.

Se venden tablas de pino, bien secas, diferentes dimensiones; maderas de hilo puro, chopo y diamo negro, éstas en ple. Para verlas y tratar, en Turégano, con Julio de Antonio Gil.

«Los Gabrieles», El mejor surtido en comidas y vinos finos. Todos los días mariscos frescos. HAY OSTRAS a dos pesetas docena.

Compañía mecanográfica Guillermo Truniger (S. A.) BARCELONA



MAQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD. MAQUINAS DE SUMAR Y CALCULAR. APARATOS MULTICOPISTAS. MUEBLES PARA OFICINA. CINTAS, PAPELES CARBON Y DE COPIAS, ACEBITERAS, CEPILLOS Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES...

Agencia exclusiva para la provincia de Segovia;

Eusebio Provencio Arroyo

JUAN BRAVO, 4, 2.º

TELÉFONO 239

Los compradores, que ante lo elevado de los precios se retraen.

Fiestas y más fiestas

La fiesta del Maestro, la fiesta de la Madre, la fiesta del Libro, la fiesta de la Paz y de la Raza y la fiesta del Ahorro, son fiestas que agolpado tropel pasan este año sin dejar casi huella de su paso...

Centro de colaboración pedagógica

Los maestros de este centro no esperaron la fiesta de la Raza, para dedicarse en su segunda reunión a resolver y proponer cuestiones pedagógicas. Así se cumplió el acuerdo de incorporar al programa de trabajo del centro la demostración mensual de la enseñanza de juegos educativos...

de Miranda. Regresó a la Corte al anochecer.

El egregio heredero de la Corona continúa en excelente estado de salud.

Como ya se ha dicho, piensa permanecer en dicho Real Sitio hasta últimos de este mes o primeros de Noviembre.

Operación quirúrgica

En el Sanatorio del Rosario, de Madrid, y por los doctores Recasens y Gila, le ha sido practicada felizmente una difícil operación quirúrgica a la respetable señora doña Sagrario Maeso, madre política del delegado gubernativo y comandante de Estado Mayor, don Sigifredo Sainz.

Mucho celebramos la mejoría de la señora operada.

Exámenes

Con brillantes notas ha aprobado el cuarto año de Derecho en la Universidad Central don Sigifredo Sainz, comandante de Estado Mayor y delegado gubernativo de esta provincia.

Enhorabuena.

GENEROS DE PUNTO

Imenso surtido

Casa Fermín

Isabel la Católica, 6

SUETOS

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado LINGUENTO MAGICO, desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid LINGUENTO MAGICO.

Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO. PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

Segovia religioso

En las Salesas Reales

Mañana, miércoles, la Comunidad de Salesas Reales de la Visitación celebrará solemnemente la fiesta titular de Santa Margarita María de Alacoque.

A las siete y cuarto de la mañana habrá misa de comunión general, quedando expuesto S. D. M. hasta las cinco de la tarde, en que tendrá lugar el rosario, ejercicio y reserva.

Semana devota de la Virgen del Carmen

Mañana, a las cuatro de la tarde, en la iglesia de las Madres Carmelitas de San José, la Junta mensual reglamentaria.

Pérdida de una yegua, roja obscura, lucera, fogueada en la corva del pie derecho, herrada de las manos. Se replica a quien seña su paradero, lo comun'que a Francisco Berzel, en Cantalejo.

Pérdida de una novilla, de tres años, careta, collita, roja, calzada de las extremidades posteriores. Para entregarla, en Otero de Herreros, a Pedro Sebastián, quien gratificará.

Se vende una vaca suiza, abocada a parir. Para tratar, con Francisco Egido, en Tenzuela.

¿Quién es el que vende los tejidos más baratos?

La casa de Feliciano de Andrés. Las pruebas son evidentes: Pana de la España, rubí y otras buenas calidades, a 4,00 pesetas; camisetas de punto inglés, de caballero, talla 4, la mejor calidad, 5,80; camisetas señora, calidad extra, 2,80; mantas belludas de Paleacia, de matrimonio, 18.

LO INSUPERABLE EN PRECIOS José Zorrilla, 37. Segovia

Teatro Cervantes Estreno TRIPOLI el día 18 6.º jueves de moda

De sociedad

De regreso de su viaje de boda a París y Bruselas, han llegado a Segovia nuestro querido amigo don Pedro Herranz y su bella esposa Pepita Cano.

Ha llegado: De Africa, el teniente de Ingenieros don Manuel Martín Rascón, hermano de nuestro buen amigo el maestro y concejal don Antonio.

El Rey en La Granja. Ayer estuvo en San Ildefonso, acompañando el té con su augusto hijo el príncipe de Asturias, Su Majestad el Rey, que llegó desde Madrid, en automóvil, acompañado del duque...

HERNIADOS (Quebrados) CURE USTED SU HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-hermético NOTTON (patentado) premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos. Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada donde un facultativo verdadero especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atender según el estado de su dolencia requiera. Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.º, lqda. -Segovia

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

**Wertheim**

**MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR**

Las de mejor resultado y las más elegantes

**WERTHEIM**

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**—Avenida 9. Aparato 738.—BARCELONA

Sección de Segovia: **S. AVIÑO, 9**—C/ AVIÑO N.º 738

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

**EDITORIAL ELEXPURU HNOS. (S. A.)—BILBAO**

Imprenta, litografía, libros rayados



Especialidad: libros y carpetas de hojas cambiables marca EME. Edición de día

Pídanse catálogos: Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao Telf. 1.487

**Máquinas de escribir LAS MEJORES MARCAS**

**URANIA:** La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas

**URANIA PICCOLA:** La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos con estuche-maleta

**PERKEO:** La de mayor número de signos. Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos con estuche-maleta

**JUVENTA:** Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

**BING:** La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde **100 pesetas**, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. **CAMBIO DE MAQUINAS**

**Multicopistas**, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas

**Accesorios en general:** cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones Yost, 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

**ABONOS DE LIMPIEZA LA CASA DE MAS GARANTIA**

**VIUDA J. ROVIRA**, Agencia exclusiva para Segovia y su provincia **BARCELONA**

**E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.**

**CALIDAD COMODIDAD**



**APARATOS DE CALEFACCION**

IMPRESINDIBLES PARA LA CASA

AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD SA MADRID

**EN MADRID: Paseo de Recoletos, número 17**

**VINOS QUE SE VUELVEN**

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera el vino. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

**PRECIOS**

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

**LA INFORMACION AGRICOLA**

Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 8

**MERCADOS**

Se cotiza:

SEGOVIA	RIAZA
Trigo, a 88 reales la fanega.	Trigo, a 85 reales fanega.
Cebada, a 67 id., id.	Cebada, a 52 id., id.
Cebada, a 48 id., id.	Cebada, a 48 id., id.
Algarrobas, a 68 id., id.	Algarrobas a 70 id., id.
	AREVALO
<b>TUREGAN</b>	Trigo, a 88-89 reales las 94 libras
Trigo, a 21,75 pesetas la fanega de 94 libras.	Cebada, a 65 id., id.
Cebada, a 15,50 id., id.	Cebada, a 50-52 id., la fanega
Cebada, a 12,00 id., id.	Algarrobas, a 66-68 id., id.
Algarrobas, a 17,00 id., id.	MEDINA DEL CAMPO
	Trigo, a 85 reales la fanega
<b>SEPUVEDA</b>	Cebada, a 50-51 id., id.
Trigo, a 21,00 pesetas la fanega de 94 libras.	Algarrobas, a 66 id., id.
Cebada, a 17,80 id., id.	VALLADOLID
Cebada, a 14,00 id., id.	Trigo, a 89-90 reales fanega.
Yeros, a 16,50 id., id.	Cebada, a 54-55 id.
<b>SANTA MARIA DE NIEVA</b>	Cebada, a 65 id., id.
Trigo, a 88 reales fanega	Algarrobas, a 69-70 id.
Cebada, a 68 id., id.	BURGOS
Cebada, a 51 id., id.	Trigo, a 85-84 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 70 id., id.	Cebada, a 58 id., id.
Avena, a 25 id., id.	Cebada, a 54-56 id., id.
	Algarrobas, a 40-42 id., id.

**ULTIMAS PUBLICACIONES MUY INTERESANTE**

Editadas en el mes de Septiembre

**Gil Faboaga.**—Metodología de la crítica estética; 5 pesetas.

**Cruchaga.**—Economía política; 7 pesetas.

**Orué (Ramón de).**—Derecho internacional privado español; 18 pesetas.

**García y Hurtado.**—La ley de aptitud en la naturaleza.

**Interventores de fondos.**—Contestaciones al Cuerpo de Interventores de fondos de la administración local, por Querejeta, Barahona, Frías, Santillana, Camps y Angulo, 25 pesetas.

**Oficial.**—Código penal, 7 pesetas.

**Oficial.**—Programa para las oposiciones de Liquidadores de Utilidades, 0,50 pesetas.

**“Editorial Reus,” (S. A.)**

Tipográfico editorial librería y de enseñanza

CASA FUNDADA EN 1852

Matrícula y clases: Preciados, 1

Libros: Preciados, 6

Correspondencia: Apartado 12.250

Madrid

**Véndese amasadora**

de palo, en uso, aables condiciones de precio y uso. Razón, Ronda de Segovia, 5, tahona.—MADRID.

**VENDO STUDEBAKER**

seis cilindros, doble faeton, cinco plazas, toda prueba, tres mil trescientas pesetas

Apartado 12.027.—Madrid

**Agrupación bancaria**

precisa representante bien relacionado entre el alto negocio propio para afinanzación. Se dará preferencia a quien por su historia sea bien patente su patriotismo siendo monárquico, con viniendo mejor militar o eclesiástico

Escribir, apartado de Correos, número 698.—BARCELONA

**AGRUPACION BANCARIA**

**Buscamos**

en todas partes personas, sean ciudadanos o campesinos quienes deseen ejercer como «representante de distrito». Esfera de actividad muy fácil y agradable; siendo inútil conocimiento de un ramo, ni capital, ni tienda. Ganancias mensuales mínimas, pesetas 665, también apropiadas como emolumentos. Ofertas bajo P. 129. B. apartado 228. BARCELONA

**Licenciados del Ejército**

Muchos destinos públicos para sargentos, cabos y soldados. Informes, gratis, único serlo en España

**CENTRO GESTOR**

Plaza de Salmerón, 3.—MADRID

**“ROSSIA”**

Compañía de Seguros cede a persona entendida en seguros subdirección para incendios, accidentes individuales y responsabilidad civil

Delegación: Puerta del Sol, 14 MADRID

**Navigazione Generale Italiana**

Los mayores trasatlánticos del Mediterráneo para las Américas

<b>España-New York</b> vía Gibraltar (Algeciras)	<b>España-Brasil, Plata</b> vía BARCELONA
<b>“ROMA,”</b>	<b>“DUILIO,”</b>
33.000 tons. 4 hélices	27.000 tons. 4 hélices
Salidas de Gibraltar	Salidas de Barcelona
26 Octubre	1 Noviembre
30 Noviembre	21 Noviembre

Médico español, personal sanitario español, y cocina española en la tercera clase

**BARCELONA, CENTRO AMERICA-SUD PACIFICO**

Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile

**“VIRGILIO,”**

15.000 tons. 2 hélices

SALIDA DE BARCELONA: 2 NOVIEMBRE

Agentes generales: **Sdad. ITALIA AMERICA**

BARCELONA, Rambla Santa Mónica, número 1

Agencia en Madrid, Alcalá, 47

**¡Perdida en la vida!**

la obra de mayor éxito en la actual temporada. Pida el nuevo triunfo DE

**EDITORIAL CASTRO**

MAZARREDO, 4.—MADRID (5)

**La mayor del género popular.**—150 títulos que abarcan lo mejor escrito hasta la fecha por los fecundos maestros de la novela, Luis de Val, Manuel F. y González, E. Pérez Escrich, Ramón Ortega y Frías, V. Moreno de la Fejera, Alvaro Carrillo, Antonio Contreras, Lasso de la Vega, y otros. Muchos millares de ejemplares vendidos hablan de la riqueza de género; entre las grandes novelas, figuran: «Los Angeles del Arroyo», «Virgen y Madre», «Por el Amor de un Hombre», «Genoveva de Brabante», «Juana de Arco», «Reina y Mendiga», «La Mujer Adúltera», «La Calumnias», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota», «El Diablo en Palacio», «El Gran Tirano», ¿a qué seguir?

**ADQUISICION FACIL**

**Pídanse a mi corrección en Segovia**

**— DON CANDIDO HERRERO —**

CERVANTES, 18.—LIBRERIA

Sírvanse por cuadernos semanales a precio de 15 y 30 céntimos, o en ejemplares completos y elegantemente encuadernados

**Solicite las obras LA GOLFILLA DE LA CALLE y LOS ENEMIGOS DEL PUEBLO**

Descuentos fantásticos a corresponsales.—Se admiten corresponsales para España y América.—Diríjanse al apartado de Correos 5.020.—Madrid (5)

250 FOLLETIN DE «EL ADELANTADO»

**El Diablo en Palacio**

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE **DON RAMON ORTEGA Y FRIAS**

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

—¡Estáis perdidos si no me escucháis!

—¡Tú lo estás si sigues adelante!—dijo Luis.

Tal esfuerzo hizo el comendador, que le faltó muy poco para alcanzar a nuestros amigos, y entonces se apercibió de que el capitán llevaba en sus brazos a la doncella.

—¡Va con vosotros doña Blanca...! Me alegro.

—¡Atrás, voto al infierno!—exclamó Pero León con voz de trueno.

—Tengo que revelaros un secreto, os doy palabra de honor, y ya sabéis que cumplo mis palabras; es un gran secreto del que depende la felicidad de doña Blanca. Ya se acercan los que os persiguen, no perdamos el tiempo, concededme un instante no más, que soy el único amigo que tenéis en el alcázar.

—¿Lo juráis?—dijo el pajecillo.

—Lo juro por Dios y por mi honor—contestó Maldonado, que sin poder soportar la fatiga se detuvo, apoyándose en la pared.

El paje también se detuvo.

—Lo creo—dijo—porque es hombre de honor; pero si me engaña, lo mato... está solo...

Y se dirigió hacia el sitio en que el comendador, sin aliento ni aun para hablar, lo esperaba.

Pero en aquel momento los perseguidores de Luis se aproximaron tanto, que éste no creyó prudente perder un tiempo precioso, y retrocediendo, dijo:

—No es ocasión de hablar, sino de correr.

—¡Traidor!—gritaron entonces muchas voces.—

¡Al fin has caído en nuestro poder.

Y efectivamente, no parecía que pudiesen escaparse nuestros amigos, porque tenían a diez pasos a sus perseguidores.

—¡Adelante, capitán!—gritó el pajecillo.

—¡A ellos!—dijeron los otros.

—¡Vive!—exclamó el comendador decidido.—

Vive el...

Pero no pudieron entenderse las demás palabras que pronunció, porque se confundieron con los gritos de los gentileshombres y soldados.

Todos corrieron en confuso tropel, pero entre perseguidos y perseguidores mediaba siempre la misma distancia.

Sin embargo, el paje y el capitán tenían gran desventaja: el primero porque estaba muy cansado, y el segundo porque no podía moverse con libertad, llevando a Blanca en sus brazos.

Llegaron al final de la galería; bajaron a brincos una escalera; atravesaron un salón desamueblado y un pasillo; subieron otra escalera, y entraron en una nueva galería más ancha que la primera e iluminada por un gran farol.

—¡El último esfuerzo, capitán!—gritó el paje.—

Ya verán esos malsines lo que es habérselas con el diablo.

Y deteniéndose junto a un armario de madera de grandes proporciones, que debió armarse en aquel

sitio porque no cabía por ninguna puerta, lo abrió y dijo:

—¡Por aquí!

Y seguido por el capitán, metióse dentro del empolvado mueble, y cerrólo con la misma velocidad que había abierto.

—¡Se ha escapado!—exclamaron algunos.

—¡No se ha escapado!—dijeron otros.

Luego empujaron las apollilladas puertas, que cedieron fácilmente, pero su sorpresa fué grande cuando encontraron el mueble vacío.

—¡Se ha burlado de nosotros!

—¡Porque es el diablo!

—¡No hay que perder la esperanza!

—¡Derribemos la pared!

—¿Y entretanto en dónde estará? Debe haber ahí una puerta que no conocemos; hay que derribar la pared, pero esto les da tiempo para huir.

—¿Qué hacemos?

—Cerrar todas las puertas del alcázar.

—Que no salga nadie sin ser escrupulosamente reconocido.

—Sí, sí, a las puertas los unos, y los otros a dar parte a su majestad.

—Me parece—dijo un soldado—, que no lo cogéremos, porque si no puede salir por las puertas saldrá por las ventanas, por el techo, por cualquier parte. ¿No veis que es el diablo?

—¿Le tenéis miedo?

—Todo el infierno junto no me hace temblar.

—Si os encontráis con él a solas...

—Le daría un abrazo, porque, aquí, en confianza, es mozo que me gusta por lo travieso.

Dispusieron entonces reconocer el fondo del armario, y rompiendo las tablas que estaban sobre la pared, no vieron sino ésta lisa, blanqueada y sin la más leve señal.

—Aquí no hay ninguna puerta—dijo un caballero. Y tenía razón, porque ninguna puerta secreta había en aquel sitio.

Todos cavilaron, pero ninguno acertó cómo había podido escaparse por allí.

Nosotros vamos a saberlo, y a despedir al paje antes de ir a ver lo que había sido de Ruy Gómez y de doña Ana de Mendoza.

**CAPITULO CXXXV**

**Cómo desaparecieron los fugitivos del armario, y lo demás que sucedió**

Cuando los cortesanos rompieron las tablas que cerraban por detrás el armario y vieron la pared lisa, sin señal alguna, empezaron a creer aun los más despreocupados, que el paje era verdaderamente el mismo Satanás, que había tomado aquella interesante figura para burlarse del rey. Y efectivamente, era para dar que pensar la desaparición repentina de tres personas encerradas en un armario, cuando ninguna salida tenían.

Sin embargo, era la cosa bien sencilla, pues si no había puerta en la pared, había una compuerta en el suelo, cubierta por el ancho mueble, y no tuvo el paje que hacer más que levantarla, y seguido del capitán, bajar una muy pendiente y estrechísima escalera, encontrándose en un aposento tan reducido que apenas tenía dos pies de ancho y seis de largo, sin que en sus paredes labradas con caprichosos adornos cubiertos de telarañas se viese puerta, por donde entraron nuestros amigos.

Respirábase con dificultad en aquel tabuco, y la luz de la linterna apenas ardía.